

# A VILÁG FOLYÁSA

## “A Demokratikus Magyarok Amerikai Szövetségének” Manifesztuma.

Európa leigázott népei abban a reményben, hogy a demokratikus front győzelme véget vet majd a náci uralomnak, mozgalmakat szerveznek emigrációjában élő polgáraitok segítségével *szabad állami létük biztosításáért.*

Alulírott magyarországi születésű, vagy magyar származású amerikai és angol birodalmi állampolgárok, valamint az Egyesült Államok és az angol birodalom területén tartózkodó magyar állampolgárok és magyar nemzetiségű csehslavok, jugoszláv és román állampolgárok, mi is kötelességünknek tartjuk, hogy a *Demokráciák oldalára álljunk a fasiszta hatalmakkal vívott küzdelmükben.*

Erre az állást foglalásra annál is inkább szükség van a mi részünkről, mert jelen mutakoznak annak, hogy a *“Szabad Magyarországiért”* jelszóval indított mozgalommal reakciós elemek élnek vissza a háború előtti régi állapot fenntartására.

Ezek a reakciós elemek, ez a félfudális uralom felelős a magyar nép tulnyomó többségének nyomorúságáért és nagyban járult hozzá azokhoz az erőkhöz, amelyek Európát belesodorták az első és második világháborúba.

E kritikus helyzetben szükségesnek tartjuk a következő elvek hirdetését:

Walton, Isaac, 1593-1683, angol író, ahalászok bibliájának (The Complete Angler) a szerzője.

Taylor, Jeremy, anglikán püspök és hit-szónok, 1613-67.

La Bruyère, Jean de, 1645-96, erkölcsfilozófiai műveket írt, amelyek közt a *Jellemekről* szóló nagy sikert aratott.

Helmholtz, Hermann Ludwig Ferdinand von, 1831-94, kiváló német fizikus, William Penn leszármazottja volt. Hangtana klasszikus műve végzett fiziológiai kutatásokat is és a szemorvosokat egy fontos készülékkel látta el.

Michelangelo Buonarroti, 1475-1564, olasz szobrász, festő, építész, költő. Minden idők egyik legnagyobb művésze.

I.  
Az Egyesült Államok szabad alkotmányos és demokratikus közszellemében látjuk népeink társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődéséért folytatott munkánk legfőbb biztosítékát. Ezért teljes szívvel és lélekkel támogatjuk Roosevelt Elnök védelmi programját.

II.  
Magyarországot és annak elnyomott népét csak úgy lehet megmenteni, ha a magyar állam és társadalom elavult szerkezete olyan modern demokráciává alakul át, amely valóban a nép emberi boldogulását fogja szolgálni. Ennek első feltétele, hogy a magyar nép végre földhöz jusson.

—Ennél fogva küzdeni fogunk a magyar nép felszabadításáért a magyarországi félfudális, fasiszta, állalkotmányos és antiszemita uralom alól.

III.  
*Visszaautasítjuk Európának hitlerista szellemi, politikai és társadalmi “átszervezését”.*

Csak szabad népek szabad szövetsége tudja egy Dunai Federáció keretében megteremteni az alapot az itt élő népek békéje, boldogulása és fejlődése számára.

*Dolgozni fogunk Kelet-Közép Európa demokratikus és szociális szellemű federatív átszervezéséért. Csak egy ilyen Konfederáció vezethet végülünkhez, az Egyesült Európai Államok megvalósításához.*

E nélkül az átalakulás nélkül nincs megoldás sem a Dunamedence, sem Európa számára.

IV.  
Küzdelmünkben vállatve kívánunk haladni a Dunai Államok száműzetésben élő képviselőivel, akik őszintén harcolnak népeik felszabadításáért.

V.  
*Felszólítjuk haladó gondolkodású magyar testvéreinket, főleg azokat, akik Amerikában vagy a Brit Birodalom területén élnek, hogy csatlakozzanak mozgalmunkhoz. (Kérdéseket, vagy csatlakozások bejelentését a Demokratikus Magyarok Szövetségéhez Központi Titkárságához kell intézni: Dr. Terebessy János 325 East 80th Street New York, N.Y.).*

Kelt Clevelandban, 1941. szeptember hó 21-én.

—A Demokratikus Magyarok Amerikai Szövetsége nevében:

## TÁROGATÓ

A Canadian Magyar Monthly  
 Edited by A. CZAKÓ, Ph.D.  
 423 Queen St. W., Toronto, 2, Ont., Canada  
 Published by The United Church of Canada

Printed by  
 THE CHRISTIAN PRESS, LIMITED  
 672 Arlington St., Winnipeg, Man., Canada

Entered at Winnipeg Post Office as second  
 class matter.

Czakó Ambró, Fényes László, Moholy-Nagy  
 László, Halasi Béla, Halász Miklós, Jászi  
 Oszkár, Kéri Pál, Lengyel Emil, Lugosi Béla,  
 Rácz Samu, Rony Hugo, Schultz Ignác, Te-  
 rebessy János, Vámbéry Ruzssem és Vince  
 Sándor.

## A szerkesztő megjegyzése.

A fentebbi programot szívvél-lelékkel elfo-  
 gadjuk, mert becsületes emberek becsületés  
 nyilatkozatát tartalmazza. Akik ezt a kiált-  
 ványt aláírták, azok mindig a dunai konfede-  
 ració és a demokratikus Magyarország elvét  
 vallották. Vallották s — szenvedtek érte. A  
 Horthy kormánynak kedveskedni akaró reak-  
 ciós vagy meggyőződésnélküli magyar sajtó,  
 amelynek a zsiros profit előbbreváló volt az  
 igazságnál, amely keresztény jelszavak alatt  
 állandóan egyebet se tett, mint a keresztény-  
 séget kompromittálta, természetesen sárral  
 hajigálta meg azokat, akik a közéletben és a  
 magyar nép sorsának az irányításában erkölcsi  
 elveket iparkodtak érvényesíteni. Ez a sors  
 érte a fentebbi nevek viselőit is, s talán nem  
 lesz fölösleges a *Tárogató* olvasóinak tudomá-  
 sára hozni, hogy a *Tárogató* szerkesztője is  
 menekült s Horthyék üldözése elől Bécsbe me-  
 nekült, ahonnan Kanadába a kanadai kormány  
 speciális engedélyével jött, mert a magyar  
 kormány megtagadta az utlevelet tőle.

Reméljük, hogy a *Tárogató* minden olvasója  
 csatlakozik a mozgalmunkhoz, amely egyes-  
 egyedül Magyarország érdekeit szolgálja. A  
 csatlakozást elég nekem egy levelezőlapon be-  
 jelenteni.

A mi mozgalmunk fővezére Károlyi Mihály,  
 az októberista forradalomnak és októberista  
 kormánynak Angliában élő feje. Nekünk  
 semmi közünk más, a haza megmentésének az  
 ügye alatt a maguk reakciós céljait szolgáló  
 szónokokhoz. Ezt azért akarjuk megjegyezni,  
 mert egy Eckhardt Tibor nevű volt magyar  
 képviselő és "menekült" szintén "szabad" moz-  
 galmakat szervez. Hogy mit tartsunk róla, azt

legjobban Dr. Terbessy János következő  
 megjegyzéseiből érthetjük meg:

"Eckhardt Tibor, a magyar arisztokrácia  
 "lézengő ritlere" s a magyar követések sze-  
 mélyzetei félre nem érthető módon az "eszdő  
 szerinti náci kényszer alatt", "tetteiért nen  
 felelős" magyarországi kormányzat ellen joly-  
 tatnak alküzdömet. Küldetésük nyilvánvaló  
 a demokráciák győzelme esetére biztosítani a  
 magyarországi uralkodó kaszt, a magyar Quiz-  
 lingek további uralmát.

Ezzel a kéfszínű játékkal szemben mi nyil-  
 tan és határozottan küzdünk a hitlerizmus tel-  
 jes megsemmisítéséért, amelytől nem lehet el-  
 választani a magyar hitlerizmust, a horthy-  
 zmust, a fellépő terrort, az ébredőket, a politika-  
 klandorokat és a nyilasokat. Minthogy  
 mindezek jelenségei, következményei csupán  
 egy-aldatlan politikai uralomnak s egy elavuló  
 társadalmi berendezkedésnek, kiirtásuk csak  
 akkor lehetséges, ha a kasztot magát távolítja  
 el a magyarság politikai és gazdasági életéből.  
 A mi küzdelmünk a magyar hitlerizmus ellen  
 nem tegnap, nem az októberi forradalommal  
 kezdődött. Évszázados ez a harc, első nagy  
 martirja Dózsa György s utolsó reménye Ká-  
 rolyi Mihály."

## Li-Tai-Po:

## ÉJSZAKA

Oly kék az ég!  
 Az avó viz  
 sem kékebb.  
 Az ég taván  
 lebegnek már  
 a gémeik.

A felhőkből  
 jeges harmat  
 szivárog.  
 Jönnek már a  
 diószedő  
 léányok.

Mennek haza  
 dalolva a  
 munkából,  
 s daluk ugy száll  
 utánuk, mint  
 a fátyol.

Kinaiból fordította: ÁGNER LAJOS.